Gariplikler Oteli

Unlii “Gariplikler Oteli”ne, kalmak icin
gelen li¢ arkadas, li¢ kisilik bir oda tutar.
Resepsiyon gorevlisinin, oda fiyatinin 30
YTL oldugunu sdylemesi lizerine 10’ar YTL
odeyerek odalarina ¢ikarlar. Bir siire sonra
resepsiyon gorevlisi, aslinda odanin 25
YTL’lik odalardan biri oldugunu fark eder
ve otel gorevlilerinden biriyle 5 YTL'yi li¢
arkadasin odasina gonderirir. Parayi alan
lic arkadas 5 YTL'nin 2 YTL’sini otel go-
revlisine bahsis olarak verir ve kalan 3
YTL’yi de 1’er YTL olarak paylasir. Bu du-
rumda her biri oda i¢in 10 - 1 =9 YTL dde-
mis olur. Ama 9 x 3 = 27 YTL'dir. 2 YTL de
otel gorevlisinde olduguna gore 30 YTL nin
kalan 1 YTL’si acaba nereye gitmistir?

Abarey Adasi

Abarey Adasi’nda renkleri sari, mavi ve
yesil olan toplam 45 bukalemun yasar. Bu-
kalemunlarin soyle ilging bir 6zelligi vardir:
Eger iki farkli renkte bukalemun birbiriyle
karsilasirsa (6rnegin, sari ve yesil), her iki-
sinin rengi de licilincii renge (mavi) donii-
slir. Su anda adadaki bukalemunlarin renk
dagihmi 13 sari, 15 mavi ve 17 yesil oldu-
guna gore acaba bukalemunlarin hepsinin
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renginin tek bir renge doniisme olasiligi var
midir? Varsa, bu renk hangisi olacaktir?

Yanlis Hesap

Guinness Rekorlar Kitabr’'na girmek iste-
yen zengin bir kisi, ekvatorda tam bir tur
atacak uzunlukta kablo yaptirir. Rekorun ki-
rilacagi giin kablonun olmasi gerekenden 1
m uzun oldugu anlasilir. Bunun iizerine,
kablonun kisaltilmasi yerine ekvatorun her
yerine esit uzunlukta ayaklar konarak kab-
lonun yerden yiikseltilmesine ve bu durum-
da ekvatorda tam bir tur atmasina karar ve-
rilir. Gerek duyulan cubuklarin uzunluklan
ne olmalidir? (Diinya piiriizsiiz bir kiire ve
yaricap! da 6378 km olarak varsayiimistir.)

Firdondui

1 tur/sn
hizla kendi 2
ekseninde

donen sekildeki
mavi disk, her
dontislinde dis yiizeyinden rastgele bir
parcay! sekildeki gibi yaricapa dik bir
bicimde firlatiyor. Firlattigi parcalarin
dogrusal hareket ettigini varsayarsak,
parcanin duvara carpma olasiligi nedir?
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Gegen Ayin Cozuimleri
Bosa Koysam Dolmuyor

Uggenin tabaninda n tane daire oldugunu
varsayarsak, licgenin icine n + (n-1) + ... +1
=n.(n+1)/2 tane daire sigdirabilecegimizi soy-
leyebiliriz. Eskenar licgenin kosesi ile kosede-
ki dairenin merkezinin birlestirilmesiyle olu-
san 30-60-90 ticgeni kullanilarak 1 birim olan
licgenin kenari ayni zamanda 2rv3 + 2(n-1).r
olarak da yazlabilir yani r = 1/(2V3 + 2(n-
1)) olur. Bu durumda dairelerin toplam alani
(n.(n+1)/2).[7t/(2V3 + 2(n-1))?] olacaktir. n
sayisi sonsuza giderken dairenin alani t/8 ~
0,393... degerine gider. Uggenin alani V3/4
~ 0,433.. olduguna gore en cok yaklasik
(0,393/0,433) = %971’lik bir alani ortiilebilir.

Silindir Kesmece
Yandaki sekle baktigimizda aslinda bulmak
istedigimiz sonucun AC ile CD arasindaki ba-

ginti oldugu- o
nu gorebiliriz. \ N
Yikseklik [Lled] | %
fonksiyonu = ¢

cD

CD=0E=1/2.cos 6 =1/2.cos 2(6/2) =
1/2 = cos(arclength(AC)) = 1/2.cos(x)

Yani sorudaki y = 1/2.cos(x)’dir.

Sozciik Sarmali

Coziimde hangi yolu secerseniz secin, top-
lamda yapacaginiz 14 hamlenin 7’si sag asa-
g1 yonde, 7’si de sol asagi yonde olacaktir. Bu
durumda bulunabilecek toplam farkh ¢oziim
sayisi 14’lin 7’li kombinasyonuna karsilik ge-
lecektir. Bu nedenle sekilde “MATEMATIK-
KULESI” yazisini C(14;7) = 3432 farkh bi-
cimde yazabiliriz.

Adag Katliami

Koordinat sistemini sekildeki gibi kabul
edersek, cikari- z
lan 1 kiitlenin o
hacmini su se-
kilde yazabili-
riz.

-

. 10 pV100-x7 1000 2000
Hacim = f_mfo ydydx =1000—?= =5
Ayni kiitleden iki tane bulundugu igin top-

lam hacim 4000/3 cm3tiir.

Matematigin Sasirtan Yiizii

Sam Loyd

Her ne kadar genel anlamda bilme-
celer anonim ozellik tasisa da matematik
bilmecelerinin bir muciti mutlaka vardir.
Matematik bilmecelerini, mucitlerinin
uzun kafa yormalar sonucunda ortaya ¢I-
kardigi birer icat olarak da gorebiliriz.
Durum bdyleyken “Matematigin Sasirtan
Yiizii” bolimiinde yalnizca biiyiik mate-
matikgilerden s6z edip biiyiik matematik
bilmece mucitlerinden s6z etmemek pek
de dogru olmaz. Bu nedenle bu ay gelmis
gecmis en biiyiik matematik bilmece-bul-
maca yaraticilarindan biri kabul edilen
Sam Loyd’dan soz edecegiz.

1841’de ABD’de dogan Samuel Loyd,
okula bagladigi ilk yillardan itibaren sat-
ranca biiyiik ilgi duymaya basladi. Sat-
rancta basarili oldugu sdylenebilirdi an-
cak insanlarin dikkatini ceken asil baska
bir 6zelligi vardi: Satrang taslarini tahta
lizerine oyle dizebiliyordu ki usta bir
oyuncu igin bile ¢ok zor goriilebilen sat-
ran¢ problemleri olusturuyordu. Bu yete-
nedi sayesinde daha 14 yasindayken ilk
satrang problemi New York’taki bir gaze-
tede yayimlandi. Satrancla igili calisma-
larinin yaninda matematik ve zeka ile il-
gili bilmeceler de iiretmeye basladi.
Loyd’un herkesce taninmasini saglayan
“Katir” sorusunu, yalnizca 17 yasinday-

ken yayimlandi.

Soru soyle: Yukaridaki 2 katir ve 2 jo-
keyin bulundugu resmi |
kirmizi ¢izgi ile goste- |
rilen yerden kesip 3 |
parcayi yeniden diizen-
leyerek jokeylerin ka- |
tirlara binmesini sagla- |
yabilir misiniz? (Cé- |
ziim, yandaki resimde- |

dir).

iste Sam Loyd’un
tiim diinyada biiyiik ses
getiren bir problemi
daha: Asagidaki sekil-
de yer alan 4x4’lik platform lizerindeki
sayilari yalnizca boslugu kullanarak ve sa-
yilari asagi-yukari ve saga-sola iterek
1’den 15’e, sirali olarak dizebilir misiniz?
Dikkat ederseniz, su anda 14 ve 15 ters
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durumda. O giiniin pa-
rasiyla ilk ¢ozene
1000 dolar odiil vaa-
dedilen bu soruyu ¢6z-
mek icin Oniiniizde
tam bir ay var.
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